Panorama Regional:

20 MILLONES NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES TRABAJAN EN AMERICA LATINA Y EL CARIBE
	Las actividades agrícolas, comerciales y otras del sector informal son las que más absorben el tiempo de los niños asalariados.
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México Casi dos millones de niños/as son víctimas de explotación en el campo, en su mayoría indígenas. Ellos son explotados por productores y empresas trasnacionales que les pagan salarios menores al mínimo y no cubre su ingreso a la seguridad social, aun cuando muchos terminan enfermos debido a que los cultivos son fumigados con pesticidas. Por otra parte, un millón más de niños/as de origen mexicano trabajan en el campo de Texas y California expuestos a plaguicidas y en situaciones similares a la esclavitud. 

Paraguay Más de 274 mil niños/as menores de 17 años trabajan para llevar sustento diario a sus hogares y no asisten al colegio. Esto ocurre a pesar de los esfuerzos realizados por el gobierno, por medio de políticas públicas, para erradicar el trabajo infantil. Del alto porcentaje de niños/as que se desempeñan en diversas actividades laborales y abandonan la escuela, un 38% trabaja como agricultores de sol a sol como si fueran adultos, lo que propicia un alto porcentaje de analfabetos en el país. Se añaden a los 274 mil trabajadores otros 15 mil que viven y trabajan en las calles de Asunción y ciudades aledañas como vendedores ambulantes, limpiaparabrisas, lustrabotas, cuidadores de autos, carretilleros y recolectores de basura. 

El Salvador De cada diez niños que viven en El Salvador cuatro desarrollan algún tipo de trabajo. A pesar de lo alarmante de esta cifra el país está en mejor pie respecto del tema que la mayoría de la región porque cuenta con una de las tasas más bajas de mano de obra infantil, sólo por encima de Panamá. No obstante, existe un alto porcentaje de niños y niñas que trabajan en el comercio sexual, la corta de caña, coheterías, recolección de basura, captura de curiles (pesca) y el trabajo urbano. Las actividades agrícolas, comerciales y otras del sector informal son las que más absorben el tiempo de los niños asalariados. 

Guatemala Los niños/as trabajadores de Guatemala no asisten a la escuela y ven su educación truncada a temprana edad. Los datos recogidos por la OIT señalan que hay 2.368.107 niños/as y adolescentes ocupados en tareas económicas. El 56% está empleado en la agricultura, el 18% en el comercio, el 12% en la manufactura, el 8% realiza trabajos de servicio y el 6% otras actividades. Las actividades que desempeñan los niños son el cultivo de brócoli y café, fabricación de artefactos pirotécnicos, picando piedra para la construcción, la minería y como sirvientes en casas particulares. En total, los menores contribuyen con alrededor de 1,5 millones de dólares mensuales al mantenimiento de sus familias, lo que equivale al 20% del producto interno bruto (PIB) nacional. 

Perú El 48% de los niñas trabajadoras domésticas en la ciudad de Lima no reciben salario. La explotación es más grave en la ciudad del Cusco donde la cifra se eleva al 63%, mientras que en Cajamarca (norte de Perú) es del 35%. La investigación fue realizada por la OIT y detalla que una parte significativa de los trabajadores infantiles, en su mayoría mujeres, recibe únicamente una propina o pago esporádico, e incluso sólo casa y comida. También determinó que mientras más bajo es el estrato de la familia empleadora más alto es el porcentaje de los trabajadores infantiles que no percibe sueldo. Otro dato alarmante es que las niñas trabajan hasta 14 horas diarias y no cuentan con ningún tipo de seguridad social. 

Bolivia En este país el trabajo infantil está en franco aumento, especialmente en las ciudades de La Paz y El Alto. La manufactura y el comercio son las principales actividades que realizan los niños/as. La actividad comercial concentra a un 65% de las niñas en El Alto y a un 51,5% en La Paz. Y la manufactura absorbe la mano de obra infantil de un 61,5% de los niños en El Alto y un 53.1% en la Paz. 

Ecuador En julio del 2002 trescientos cincuenta productores bananeros se comprometieron a desvincular de su trabajo a niños menores de 15 años y a no darles tareas peligrosas a los que tienen entre 15 y 18 años a raíz de la exigencia para entrar en el Tratado de Libre Comercio. Este acuerdo se ha ido cumpliendo progresivamente. Sin embargo, el trabajo infantil ha aumentado en otras áreas como en las minas, la calle, en talleres artesanales y en el desempeño como chamboneros.
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